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1.Probabilidades

"Quando me sinto tsite, faco Matematica para me alegrar. Quando estou alegre, faco Matematica para continuar alegre."
Alfréd Rényi

Lei de Laplace. Probabilidade condicionada
Grupo | (selecione a resposta correta)
1. Sejam A e B dois acontecimentos incompativeis e equiprovaveis de um espaco de resultados
E, tais que P(A)=0,4.Qual é o valor de P(R/EE)?
(A) 016 (B) 0,4 (0) o8 (D) 0,2
2. Extrai-se, ao acaso, uma bola de uma caixa que contém vinte bolas, numeradas de 1a 20.
Considere os acontecimentos:
A: «A bola extraida tem nimero par» e B: «A bola extraida tem namero multiplo de 5»

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(B| A)?
(A) 01 (B) 0,2 (C) 0,3 (D) 0,4

3. Seja E o espaco de resultados (com um namero finito de elementos) associado a uma certa
experiéncia aleatéria. Sejam A e B dois acontecimentos (AE E e BE E). Sabe-se que o
valor da probabilidade condicionada P(A| B) é igual a 1. Qual das seguintes afirmacdes é

necessariamente verdadeira?
(A) Os acontecimentos A e B sdo incompativeis.
(B) Os acontecimentos A e B sdo independentes.
(C) Se Bserealiza, entdo Atambém se realiza.

(D) Se A serealiza, entdo B também se realiza.

4. Sejam E e F dois acontecimentos independentes associados a uma certa experiéncia
aleatoria tais que P(E)=0,7 e P(F)=0,3.Qual das afirmacdes seguintes é verdadeira?

(A) PECF)=0,79 (B) PlE[F)=03

(O) PEAF)=0 (D) ECF é um acontecimento certo
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5. Num determinado clube desportivo praticam-se apenas dois desportos, futebol e andebol.
Dos jovens inscritos nesse clube, 12 jogam apenas futebol, 10 jogam apenas andebol e 28
jogam futebol e andebol. Escolhe-se, ao acaso, um dos jovens inscritos. Qual é a
probabilidade de o jovem escolhido jogar andebol sabendo que joga futebol?

1 3 7 3
(A) > (B) 0 (C) 0 (D) e

6. SejaE, conjunto finito, o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia
aleatdria. Sejam A e B dois acontecimentos. Sabe-se que:

T P(A)=a
g P(B)=b
. P(A&EB)=c

Qual é a probabilidade de que ocorra o acontecimento (,_AAEE)?

(A) (1- a)+(1- b) (B) (1- a)- (1- b) (C) 1- a- b+c (D) 1- a-b-c¢

7. Considera a experiéncia aleatdria que consiste em langar uma moeda trés vezes. O
acontecimento contrario de sairem trés faces nacionais é:

(A) “Sairem, trés faces europeias”

(B) “sairem, exatamente duas faces nacionais”.
(C) “sairem, no maximo, duas faces nacionais”.
(D) “sairem, no minimo, duas faces europeias”.

8. Seja E, conjunto finito, o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatéria.

Sejam A e B dois acontecimentos . Sabe-se que:

P(A)=0,4, P(6)=0,7 e P(AUB)=0,5. Calcule o valorde .P(6lU& ?
(A) 0,6 (B) 0,7 (00,8 (D) 0,9

9. Num determinado clube desportivo praticam-se apenas dois desportos, futebol e andebol.
Dos jovens inscritos nesse clube, 28 jogam apenas futebol, 12 jogam apenas andebol e 12
jogam futebol e andebol.

Escolhe-se, ao acaso, um dos jovens inscritos.
Qual é a probabilidade de o jovem escolhido jogar andebol sabendo que joga futebol?

1
(A) > (B) 10 (© 10 (D)

~N | w
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10. Sejam E e F dois acontecimentos independentes associados a uma certa experiéncia
aleatéria tais que AE)=07 o AF)=03,
Qual das afirmacg6es seguintes é verdadeira?

(A) P(ECF)=0,79 B P(E|F)=03
() P(E&EF)=0 (D) ECF éum acontecimento certo
SOLUCOES

Questdes de escolha maltipla:
1. D 2B 3.C 4A 5C 6.C7.C 8¢C 9.B 10.A
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Grupo Il (Questdes de Resposta Aberta)

1.

Num inquérito a 100 pessoas sobre se possuiam cdo ou gato, obtiveram-se os seguintes
dados:

32 tém cao,14 tém gato e 6 tém cdo e gato.

Escolhida uma dessas pessoas ao acaso, qual a probabilidade de:

1.1.  Tercdo?

1.2. SO tergato?

1.3. Ter, pelo menos, um destes animais?

1.4. Nado tercdo nem gato?

. Considere um quadrado inscrito num circulo de raio r. Escolhendo um ponto do

circulo ao acaso e admitindo que a probabilidade de um ponto pertencer a uma
regido é diretamente proporcional a sua area, calcule a probabilidade de o ponto
escolhido pertencer ao quadrado.

. Na turma do André foi feito um questionario aos 25 alunos sobre quais as linguas que

conseguiam falar fluentemente, além do portugués. Concluiu-se que, além do portugués:
1 2 apenas sabiam falar espanhol
9 15 apenas falavam inglés

1 3 ndo falavam nenhuma lingua

Escolhido, ao acaso, um aluno da turma do André. Qual é a probabilidade de:
3.1. Nao falar espanhol?
3.2. Fale pelo menos uma das duas linguas

. O Luis esta a porta de casa, mas nao ha luz. Tem trés chaves e retirou-as uma a uma do

bolso, indistinguiveis ao tato, das quais apenas uma abre a porta.

Determine a probabilidade de o Luis abrir a porta:

4.1. aprimeira tentativa.

4.2. asegunda ou terceira tentativas. Apresente o resultado na forma de dizima.
4.2.1. com reposicao.
4.2.2. sem reposicgao.

. Numa escola, realizou-se um estudo sobre os habitos alimentares dos alunos. No ambito

desse estudo, analisou-se o peso de todos os alunos. Sabe-se que:
55% dos alunos sdo raparigas;

30% das raparigas tém excesso de peso;
40% dos rapazes nao tém excesso de peso.
Escolhe-se, ao acaso, um aluno dessa escola.
Determine a probabilidade de o aluno escolhido:
5.1. Ser rapaz, sabendo que tem excesso de peso.
5.2. Sendo rapaz, ndo ter excesso de peso.
5.3. Averigue se 0s acontecimentos: “ Ser rapaz” e “Ter excesso de peso “ sdo
independentes.
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. Na figura estdo representados um circulo, de centro C e raio r, e um hexagono regular
inscrito nesse circulo.

Escolhendo um ponto do circulo, ao acaso, e admitindo que a
probabilidade de um ponto pertencer a uma regido do circulo é
diretamente proporcional a sua area, prove que a probabilidade de o

. S . . b
ponto escolhido pertencer a regido nao sombreada é do tipo a- E

onde a, bl =.Determineaeb.

. Seja E o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatéria.
Sejam A e B dois acontecimentos (AEE e BEE). Mostre que:
7.1.

p(aB)- PB

o) ): P(B| A)- 1

7.2. Se A e B sdo acontecimento independentes, entdo, A e 0 também sdo
independentes.

Numa escola secundaria no ano letivo anterior inscreveram-se 260 alunos nos exames
nacionais de 12.° ano. 60% dos alunos que se inscreveram nos exames inscreveram-se nos
de Portugués e Matematica A. Sabe-se que no exame nacional de Portugués estao
inscritos 186 alunos e que no exame de Matematica A 193.

Se escolher, ao acaso, um aluno que se inscreveu Nos exames nacionais para realizar uma
entrevista, qual é a probabilidade de se ter inscrito:

8.1. Nos dois exames?

8.2. Apenas no exame de Matematica A?

. Um aluno costuma ir a pé para a escola, mas, as vezes, vai de carro com 0s pais:
1 70% das vezes vai a pé;

1 aprobabilidade de chegar atrasado é de 20%;

1 seforapé, aprobabilidade de chegar atrasado é de 15%

Determine, em percentagem, a probabilidade de o aluno:
9.1.  Chegar atrasado, sabendo-se que foi de carro.

9.2. Nao chegar atrasado, sabendo-se que foi a pé.
9.3. A pé, sabendo-se que chegou atrasado.

10. O Luis esta a porta de casa, mas nao ha luz. Tem quatro chaves e retirou-as uma a uma

do bolso, indistinguiveis ao tato, das quais apenas uma abre a porta.
Determine a probabilidade de o Luis abrir a porta:
10.1. A primeira tentativa.
10.2. A segunda ou quarta tentativas. Apresente o resultado na forma de dizima.
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1. Na figura sabe-se que: G D

1 [AcEF] éum quadrado
1 [BCDG] é um quadrado de area 25
1 O perimetro da regido sombreada é 24

A B C
Ao escolher, ao acaso, um ponto do quadrado [ACEF],

determine a probabilidade de que ele pertenca a regido sombreada.
Apresente o resultado na forma de dizima, arredondada as centésimas.

12. Seja E o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (AEE e BEE).
Mostre que se A e B sdo acontecimento independentes, entdo:

121.  Ae B também sao independentes.

2.2 P(agB)+pP(a) (1- P(B)=P()

13.Considere a experiéncia aleatéria que consiste em lancar simultaneamente dois dados
equilibrados, um dado tetraédrico com as faces numeradas de 1a 4 e um dado clbico com
as faces numeradas de 1a 6, e anotar a soma dos niameros obtidos.
Determine a probabilidade de a soma ser:” um namero primo”.

14. Uma turma de uma escola tem 25 alunos.
Sabe-se que:

9 40% dos alunos da turma sdo rapazes
1 dos 10 alunos inscritos na disciplina de Matematica A 40% sao raparigas
Qual é a probabilidade de escolher um aluno da turma, ao acaso, e este ser:

14.1. Rapariga, sabendo que ndo esta inscrita na disciplina de Matematica A?
14.2. Serrapaz e estar inscrito na disciplina de Matematica A?

15. Seja E 0 espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatédria. Sejam A e B dois
acontecimentos possiveis .
Prove que P(A4B)=P(A)- P(B)1- P(A|B)),

16. Considere a experiéncia aleatdria que consiste em lancar simultaneamente dois dados
equilibrados, um dado tetraédrico com as faces numeradas de 1 a 4 e um dado cubico
com as faces numeradas de 1a 6, e anotar a soma dos nimeros obtidos.

Determine a probabilidade de a soma ser: um namero par compreendido entre 3 e 8".
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17.

18.

19.

20.

21.

O Luis entrou agora na Universidade e foi informado que a probabilidade de vir a receber
uma bolsa é de 30%.

Se receber a bolsa, a probabilidade de se licenciar é de 85%, mas se ndo a receber a
probabilidade de se licenciar é apenas de 0,45.

17.1. Qual é a probabilidade de que o Luis se licencie?

17.2. Se daqui a uns anos encontrar o Luis ja licenciado, qual é a probabilidade de que
tenha recebido bolsa de estudos?

Seja E o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatéria.
Sejam A e B dois acontecimentos possiveis de E.
Mostre que: P(A)x[P(B/A) -1] + P(0 U )=P(0)

Seja W o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (AE W e BE W),

Mostre que P((A&£B)c (B£A)=P(A)+P(B)- 2P(A/B).

Seja E 0 espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatéria. Sejam A e B dois

acontecimentos possiveis de E, tais que: P(A) = 0,24 e P(AUB) = 0,7 . Determine P(B),
supondo que, A e B sdo independentes.

Seja E o espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatéria. Sejam A e B dois
acontecimentos possiveis de E, tais que: P(A) = 0,24 e P(AUB) = 0,7 . Determine P(B),
supondo que, A e B sdo incompativeis.
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SOLUCOES
Questdes de resposta aberta:

1.1 8 1.2. 2 1.3. 2 1.4. 3 2. 2 3.1 18 3.2, 22 4.1l 4.2.1. 8 4.2.2. 2
3 27 3

25 25 5 5 T p 25 25

51. 0,62 5.2. 0,4 5.3.0s acontecimentos nao sao independentes

6.a=1 e b=3 8106 82 014 91 032 92 085 93, 0525 10.1.%1 10.2. 0,5
1. E 13. E 14.1. E 14.2. E 16. l 171. 0,57 17.2. 0,45 20. 53 21. 0,46
36 24 15 25 24 38
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Distribuicado de probabilidades

1. Um saco tem quatrbolas numeradas de 1 a 4 .Extrasen simultaneamente e ao acaso,

duas bolas do saco.
Seja X a vari 8gvel aleat -ria Am-dulicgadasdi
Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatoria X

2. Um grupo de jovens quer angariar fundos para um cabaz de Natal com fins solidarios e
decidiu montar uma banca de jogo com dois dados:
Quem qui ser jogar paga 20 e diz o n¥wmero e
Se no |l an-amento dos dados sair duas vezes
uma vez tem u(mceper8@ Beums rdspetivamente)
Seja X a Vv arganBowejbgade bEmtédot - r i a A
(A) o jogo e favoravel ao jogador e X2{5,10}
(B) o jogador perde em m®dia 1 0 por jo
(C) o jogador perde em média cerca de 33 céntimos por jogada
(D) nenhuma das anteriores

3. Lancase um dado viciado com as éscnumeradas de 1 a 6.
Seja X a vari8vel aleat-ria AnYasmero sa2dobo

da variavel X

Xi 1 2 3 4 5 6

P(
ey | 02| a| 03| 01| bl o1

Determine a e b, sabendo que o valor médio da variaetbeke X é 3,3

4. As figuras representam, respetivamente, as planificacées de dois dados cubicos
equilibrados, A e B. Lancaise, simultaneamente, os dois dados.

0

[+e]2]o] jrfr] ol ]

0 1

41. Seja X a vari8vel aleat: -ria @admsparacmaa, do s
em cada um dos dadoso.
Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X. Apresente as
probabilidades na forma de fracao.

4.2. Considere que o numero da face voltada para cima no dado A € a abcissa de um ponto
Q do referacial 0.n. xOy e que o numero da face voltada para cima no dado B é a
ordenada desse ponto Q. Considere os acontecimentos:

J: fio n¥Yyimero sa2do no dado A ® negativoo
L: Ao ponto Q pertence ao terceiro quadr
Indique o valor dej 090, sem aplicar a formula da probabilidade condicionada.
Apresente o resultado na forma de fragao.
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Numa composicdo, explique o seu raciocinio, comeg¢ando por referir o significado de
09 no contexto da situacdo descrita.

SOLUCOES
1.
Xi 112 |3
I I IO
P(X=xi) |2 |3 |6
2. (C)

3. a=0,1 e b=0,2

4.1.
Xi -3 12 |-11]0 1
POEX) | P [P [P [ U [
OO ol T o0 W

4.2. -
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Distribuicdo Normal e Binomial

1.

O comprimento, em centimetra$os bebés acabados de nascer numa certa é uma variavel
aleatéria com distribuicdo aproximadamente normal de valor médio 5is8&dbmbém

que a percentagem de bebés que nascem nessa maternidade com de 46 centimetros é 26%
Em 100 bebés nascidos nessatenmadade, quantos se espera que mecam menos de
centimetros?

Uma maquina de enchimento automético de garrafas esta regulada de tal forma que a
guantidade (em centilitros) de vinho vertido para uma garrafa € uma variavel aleatéoria X
com distribuicdo aproriadamente normal de valor médio 78

O departamento de controle de qualidade da empresa verificou que, em média, 15,865%
das garrafas enchidas pela maquina tinham menos do que os 75 centilitros de vinho
indicados no ratulo.

2.1 Qual é o desvio padrdo da el aleatoria X ?

2.2. Em nome da sua boa imagem, a empresa quer diminuir drasticamente a percentagem
de garrafas com menos de 75 centilitros de vinho. A regulacdo da maquina de
enchimento permite modificar o valor médio da variavel aleatoria X, mas néo
permite alterar o seu desvio padrdo. Para que novo valor médio devera ser a maguina
regulada, de tal forma que apenas 2,275% das garrafas figuem com menos de 75
centilitros de vinho?

Lancgase dez vezes u m dado equilibrado, com as faces numerada$de 1 a

Qual é a probabilidade de, nesses dez lancamentos, sair exatamente duas vezes um
namero multiplo de 3? Apresente o valor pedido na forma de dizima, arredondado as
milésimas.

Lancase seis vezes uma moeda portuguesa de um euro.
Qual é a probabilidad de a face europeia sair tantas vezes como a face portuguesa?
Apresenteo valor pedido na forma de fracdo irredutivel.

De acordo com um estudo feito num grande hospital,-sabgue 1 % das seringas
fornecidagpor determinada empresa tém deleito.

Qud é a probabilidade de, num lote de vinte seringas fornecidas por essa empresa, existir
pelomenos uma com defeito? Apresente o valor pedido na forma de dizima, arredondado
asmilésimas.

SOLUCOES

1.74;, 21 3 ;2281; 3. 0,25 ; 4. 516 ; 5. 0,182
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Calculo combinatério

1. Numa sala de uma escola secundéria a senha de acesso ao Quadro Interativo (QI) é uma
sequéncia de quatro algarismos.
O professor de Matematica estava a dar uma aula e queria utilizar o QI, mas ndo se
recordava da senha.

1.1.  Qual é o numero total de possibilidades distintas para a senha do QI?

1.2. O professor lembrou-se que o primeiro algarismo era um 2 e que terminava num
algarismo par. Quantas possibilidades para a senha existem nestas condi¢des?

1.3.  Além do que o professor se lembrou, um aluno da turma referiu que a senha de
acesso era constituida por algarismos todos diferentes. Quantas sdo agora as
possibilidades para a senha?

2. Um compartimento de um comboio tem dez lugares, cinco virados para a locomotiva e
cinco virados para o outro lado. De dez passageiros, quatro preferem ir virados para a
locomotiva, trés preferem ir virados para o outro lado e trés ndo tém preferéncia.

De quantas maneiras podem os passageiros ser colocados:

2.1.  sem qualquer restricdo?
2.2. atendendo as preferéncias dos passageiros?

3. Observe o0 esquema:

O Rui vive em A e para ir para a praia tem de utilizar as ruas assinaladas na figura.
Quantos percursos diferentes podem ser utilizados pelo Rui para ir de casa para a praia?

4. Considera todos 0s niumeros com cinco algarismos.
4.1. Quantos sdo estes niumeros?

42. I
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